
2024-2025 学年上期期中考试

高二年级数学试题卷

注意事项：

1.试题卷共 4 页，四大题 19 小题，满分 150 分，作答时间 120 分钟.

2 答题前，先将自己的姓名､班级､考场号､坐位､准考正号正确填写在答题卡上.再将条形码貼

在答题卡的“贴条形码区”.

3.作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案标号涂黒；

如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案.写在试题卷､草稿纸和答题卡上的非答题区域均

无效.

4.作答填空题和解答题时，用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内.写在试题卷､草

稿纸和答题卡上的非答题区域均无效.

一､选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的.

1. 下列直线中倾斜角为 45o
的是（）

A. 2y x   B. 2y x 

C. 1x  D. 1y 

【答案】B

【解析】

【分析】分析可知倾斜角为 45o，等价于斜率为 1，结合选项分析判断即可.

若直线的倾斜角为 45o，等价于斜率为 1，

对于 A：斜率为 1 ，不合题意；

对于 B：斜率为 1，符合题意；

对于 C：斜率不存在，不合题意；

对于 D：斜率为 0，不合题意；

故选：B.

2. 向量    2,1,2 , 1,2 ,1a b x   
rr

，若 a b
rr
，则实数 x （）



A. 
1
4

B. 
1
4

 C. 2 D. 2

【答案】D

【解析】

【分析】根据给定条件，利用空间向量垂直关系的坐标表示列式计算即得.

向量    2,1,2 , 1,2 ,1a b x   
rr

，由 a b
rr
，得 2 2 2 0a b x    

rr
，

所以 2x   .

故选：D

3. 直线 1x y
a b

  与椭圆  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的公共点个数为（）

A. 0 个 B. 1 个 C. 2 个 D. 无数个

【答案】C

【解析】

【分析】分析可知直线 1x y
a b

  和
2 2

2 2 1x y
a b

  均过    ,0 , 0,a b ，结合图象即可判断.

直线 1x y
a b

  和
2 2

2 2 1x y
a b

  均过    ,0 , 0,a b ，

结合图象可知直线 1x y
a b

  与椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的公共点个数为 2 个.

故选：C.

4. “ 0a  ”是“直线 2 1 0x ay   与直线 0( 1) 1a x ay    平行”的（）

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

【答案】D

【解析】



【分析】利用充分条件、必要条件的定义，结合两直线平行问题判断即可.

当 0a  时，直线 2 1 0x ay   为 1 0x   ，直线 0( 1) 1a x ay    为 1 0x   ，两直线重合；

当直线 2 1 0x ay   与直线 0( 1) 1a x ay    平行时， 2 ( 1) 0a a a   ，

解得 0a  或
1
2

a  ，而 0a  时，两直线重合，

当
1
2

a  时，直线 2 1 0x ay   为 1 0x y   ，直线 0( 1) 1a x ay    为 2 0x y   ，两直线平行，

因此直线 2 1 0x ay   与直线 0( 1) 1a x ay    平行时， 2 ( 1) 0a a a   ，则
1
2

a  ，

所以“ 0a  ”是“直线 2 1 0x ay   与直线 0( 1) 1a x ay    平行”的既不充分也不必要条件.

故选：D

5. 若直线 3 3 0x y   与圆 2 2: 1O x y  相交于 ,A B 两点，则 AOB  （）

A. 
π
6

B. 
π
3

C. 
π
2

D. 
2π
3

【答案】B

【解析】

【分析】根据题意求得 1AB ，可得 AOBV 为等边三角形，即可得结果.

由题意可知：圆 2 2: 1O x y  的圆心为𝑂(0,0)，半径 1r  ，

则圆心𝑂(0,0)到直线 3 3 0x y   的距离为

 2 2

0 0 3 3
23 1

d
 

 


，

可知 2 22 1AB r d   ，即 AOBV 为等边三角形，所以 AOB 
π
3

.

故选：B.

6. 如图，在正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 1 1 1 1,A D AD E CD C D F I I ，则下列结论中正确 是（）的



A. 1 / /BB 平面 1ACD B. 平面 1BDC 平面 1ACD

C. EF 平面 1 1BDD B D. 平面 1 1ABB A 内存在与 EF 平行的直线

【答案】C

【解析】

【分析】建立空间直角坐标系，结合线面平行的判定定理，线面垂直，面面垂直的判定定理，逐项判定计

算即可．

因为 1 1 1 1ABCD A B C D 为正方体，设正方体边长为 2，

以 1D 为原点， 1 1D A 为 x 轴， 1 1D C 为 y 轴， 1D D 为 z 轴建立空间直角坐标系，

则              1 10,0,0 , 2,0,2 , 0,2,2 , 2,2,2 , 2,2,0 , 1,0,1 , 0,1,1D A C B B E F ，

设平面 1ACD 的法向量为  , ,n x y z
r

，

则
1

1

0 2 2 0
,

2 2 00

n D A x z
y zn D C

    
     

uuuurr
uuuurr ，令 1x  ，则  1,1, 1n  

r
，

同理解得平面 1BDC 的法向量  1,1,1m  
ur

，

 1 10,0, 2 , 2 0BB BB n    
uuur u ruur

，故 A 不正确；

1 0m n   
ur r

，故 B 不正确；

     1 1 11,1,0 , 0,0,2 , 2,2,0EF D D D B   
uuur uuuur uuuur

，

1 1 10, 0EF D D EF D B   
uuur uuuur uuur uuuur

，所以 1 1 1,EF D D EF D B  ，

又 1 1 1 1D D D B DI ，所以 EF 平面 1 1BDD B ，C 正确；

平面 1 1ABB A 的一个法向量为  1,0,0p 
ur

，



1 0EF p   
u uru ur

，故 D 不正确；

故选：C

7. 在 ABCV 中，      1,0, 1 , 1,1, 1 , 0,1, 2A B C   ，则点 B 到直线 AC 的距离为(    ).

A. 3
3

B. 6
3

C. 1 D. 3

【答案】B

【解析】

【分析】由坐标运算求出 AB
uuur

， AC
uuur

，进而求出 AB
uuur

在 AC
uuur

方向上的投影，然后即可求出点 B 到直线 AC 的

距离.

由题意可知因为  0,1,0AB 
uuur

，  1,1, 1AC   
uuur

，所以 1AB 
uuur

， 3AC 
uuur

，

所以 AB
uuur

在 AC
uuur

方向上的投影为
1 3cos ,

33
AB ACAB AB AC

AC


  

uuur uuur
uuur uuur uuur

uuur ，

所以点 B 到直线 AC 的距离为  
2

22 3 6cos , 1
3 3

d AB AB AB AC
 

      
 

uuur uuur uuur uuur
.

故选：B.

8. 已知点 1 2,F F 分别为椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    的左､右焦点，  0,B b ，若经过 2F 的弦 AB 满足

1AB AF ，则椭圆 C 的离心率为（）

A. 3
3

B. 3
6

C. 6
3

D. 6
6

【答案】A

【解析】

【分析】根据椭圆的定义可得 2 1
3,

2 2
a aAF AF  ，由 1 2 1 2cos cos 0AF F BF F    ，根据余弦定理可得

2 23a c ，再由离心率公式求解即可.

由题可知 1 2BF BF a  ，



所以
1 2

2 1

2AF AF a
AF a AF

  
  

，解得

2

1

2
3
2

aAF

aAF

 

 


，

因为 1 22 1cos cos 0AF F BF F    ，即

2 2
2

2 2 2
3(2 )

(2 )2 2 0
2 22 2

2

a ac
a c a

a a cc

              
  

，

整理得 2 23a c ，所以
2

2

3
3

c ce
a a

   .

故选：A.

二､多选题：本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目

要求.全部选对的得 6 分，有选错的得 0 分，若只有 2 个正确选项，每选对 1 个得 3 分；若只

有 3 个正确选项，每选对 1 个得 2 分.

9. 下列关于空间向量的命题中，正确的是（）

A. 若向量 ,a b
rr
满足 a b

rr
，则 a b 

rr

B. 若 , ,OA OB OC
uuur uuur uuur

是空间的一组基底，且
1 1 1
3 3 3

OD OA OB OC  
uuur uuur uuur uuur

，则 , , ,A B C D 四点共面

C. 若向量 , ,a b c
rr r

满足 ,a b b c 
r rr r

，则 ar / / cr

D. 若 , ,a b c
rr r

是空间的一组基底，则 , ,a b b c c a  
r rr r r r

也是空间的一组基底

【答案】BD

【解析】

【分析】举例判断 AC，利用共面向量基本定理的推论判断 B，利用空间向量基本定理判断 D.

对于 A，正方体共点的两条棱对应的向量，它们的模相等，而这两个向量不共线，A 错误；



对于 B，向量 , ,OA OB OC
uuur uuur uuur

不共面，由
1 1 1
3 3 3

OD OA OB OC  
uuur uuur uuur uuur

，

得
1 ) 1

3
( )(

3
OD OA OB OA OC OA    
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

，即
1 1
3 3

AD AB AC 
uuur uuur uuur

，

则向量 , ,AD AB AC
uuur uuur uuur

共面，又它们有公共点A ，因此 , , ,A B C D 四点共面，B 正确；

对于 C，正方体共点的三条棱对应的向量，其中一个向量都垂直于另两个向量，

而另两个向量不共线，C 错误；

对于 D，若向量 , ,a b b c c a  
r rr r r r

共面，则存在实数对 ,x y 使得 ( ) ( )a b x b c y c a    
r rr r r r

，

而向量 , ,a b c
rr r

，则

1
1

0

x
y
x y


 
  

，此方程组无解，

即向量 , ,a b b c c a  
r rr r r r

不共面，D 正确.

故选：BD

10. 已知圆 2 2 4x y  与圆
2 2 6 8 9 0x y x y     ，则下列结论正确的是（）

A. 两圆相切

B. 两圆的公共弦所在的直线方程为6 8 13 0x y  

C. 两圆的公切线有两条

D. 两圆的公共弦长为
13
5

【答案】BC

【解析】

【分析】根据圆心距与两圆半径的关系判断两圆的位置关系，进而判断两圆相切是否正确；通过两圆方程

相减得到公共弦所在直线方程；根据两圆位置关系判断公切线的条数；再利用弦长公式计算公共弦长.

对于圆 2 2 4x y  ，其圆心坐标为 1(0,0)O ，半径 1 2r  .

对于圆
2 2 6 8 9 0x y x y     ，其圆心坐标为 2 ( 3, 4)O  ，半径 2 4r  . 

根据两点间距离公式，圆心距 2 2( 3 0) (4 0) 9 16 5d         .

1 2 2 4 6r r    ， 1 2| | | 2 4 | 2r r    ，而 2 6d  ，所以两圆相交，故 A 选项错误. 

两圆方程相减可得公共弦所在直线方程，即 2 2 2 2( 6 8 9) ( 4) 0x y x y x y        ，化简得



6 8 13 0x y   ，故 B 选项正确. 

因为两圆相交，所以公切线有两条，故 C 选项正确. 

先求圆心 1(0,0)O 到公共弦6 8 13 0x y   的距离 1d ， 1 2 2

| 0 0 13 | 13
106 ( 8)

d  
 

 
.

根据弦长公式 2 2
1 12L r d  ，则弦长

169 231 132 4 2
100 100 5

L     ，故 D 选项错误.

故选：BC.

11. 如图，造型为“  ”的曲线 C 称为双纽线，其对称中心为坐标原点O，且曲线C 上的点满足：到点  1 2,0F 

和  2 2,0F 的距离之积为定值 a .若点  ,P m n 在曲线 C 上，则下列结论正确的是（）

A. 2 2m 

B. PO 2 2∣

C. 1 2PF FV 面积的最大值为 2

D. 1 2PF FV 周长的最小值为 6

【答案】ABC

【解析】

【分析】根据给定条件，求出曲线 C 的方程，结合曲线过原点求出 a ，再结合基本不等式及二次函数逐项

求解判断.

依题意， 1 2PF PF a  ，即 2 2 2 2( 2) ( 2)m n m n a      ，

由曲线C 过原点O，得 4a  ，

对于 A， 2 2 2 2 24 ( 2) ( 2) | 2 | | 2 | | 4 |m n m n m m m            ，

当且仅当 0n  时取等号，解得 2 2 2 2m   ，即 2 2m  ，A 正确；

对于 B， 2 2 2 2[( 2) [( 6] 2) ] 1m n m n      ，即 2 2 2 2( 4) 16 16m n m    ，

解得 2 2 24 1 4n m m    ，因此 2 2 2| | 2 1 1 2 1 8 1 2 2PO m n m         ，B 正确；



对于 C，令 2 1m t  ，由 | | 2 2m  ，得1 3t  ，

则 2 2 24 3 ( 2) 1 1n t t t        ，

当且仅当 2t  时， 2n 有最大值 1，
1 2

1 4 | | 2 | | 2
2PF FS n n    V ，C 正确；

对于 D， 1 2 1 22 4PF PF PF PF    ，当且仅当 1 2 2PF PF  ，即  0,0P 时取等号，

因此在 1 2PF FV 中， 1 2PF PF ，其周长|𝑃𝐹1| + |𝑃𝐹2| + |𝐹1𝐹2| > 4 + 4 > 6，D 错误.

故选：ABC

【点睛】关键点点睛：解题关键在于数形结合思想的运用，既要化简曲线方程，又要结合图形，关注图形

经过的定点，区域范围，以及对称性等特点，常运用基本不等式或函数的最值求解范围、最值问题.

三､填空题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分.

12. 椭圆 2 24 1x y  的焦距为__________.

【答案】 3

【解析】

【分析】将方程化为标准形式，进而可得 2 2, ,a b c，即可得焦距.

因为 2 24 1x y  ，即

2
2 11

4

x y 
，

可知
2 2 11,

4
a b  ，则 2 2 3

2
c a b   ，

所以椭圆 2 24 1x y  的焦距为 2 3c  .

故答案为： 3 .

13. 已知空间中一个静止的物体用三根绳子悬挂起来，若三根绳子上的拉力大小都为1N ，且三根绳子中任

意两根绳子的夹角均为60o，则该物体的重量为______ N .

【答案】 6



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/317046044031010002
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